

Az én szövőszékem.

Irtta Neogrady Antalné.

Arról szeretnék írni, a mi nekem mostanában a legkedvesebb örömem, s a minnek annyi apró sikeremet köszönhetem. Csak azt nem tudom, hogyan kezdjem, mert az írás művészetében mindig a kezdetet tartom a legnehezebbnek.



NAGYRÓCEI SZMIRNASZÖNYEG-TELEP.

Vissza kell pillantanom arra a szomorú esztendőre, melyben édesapámat elvesztettem s a lelkem mély, fájdalmas gyászba borult... A társaságtól teljesen elvonultam... Irtóztam, félttem a vidám, jókedvű emberektől, csak elfoglaltságra vágytam, olyan munkára, a mi egészen lekötötte minden figyelmemet, minden gondolatomat és időmet igénybe veszi... Így tanultam meg a szőnyegszövés mesterségét — s bátran mondhatom: művészetét.

Dolgoztam kedvvel, szenvedéllyel, egész tőlen, éjjel-nappal. Nem tuzok, ha mondom: éjjel is: mert megtörtént akárhányszor, hogy az éjszakai munkám zavartalan esendjében, egyszerre csak azon vettem észre magam, hogy hajnali három órára járt az idő.

Nem éreztem fáradtságot, sem álom nem jött a szememre, ha munkám mellett ülhettem.

Eljött a nyár; de a szőnyeg, a mibe bele kezdtem, nem lett készen; fogtam hát a szövőszékem, becsomagoltattam, s vitttem magammal a nyaralóba, szép Gömörországba, megszokott kis fészkiünkbe: Nagyróceire, hogy gond nélkül tölthessük azt a pár hónapot, a míg ismét vissza kell tennünk.

Mi természetesebb, minthogy én alig vártam a nagy láda megérkezését.

Meg is jött némsokára a falu — boesánat — a város nagy esodálkozására! hogyné, mikor tóték négyökrös szekerét kellett kiküldennem érte az állomásra. Míg végigvonult az utcákon ez a szekér, minden kis kapuba kiállottak a esodálkozók, hogy miféle ördög-motólát hozott már megint ez a pesti „naces-ága!”

Gyermek nem örülhet jobban kedves játékszerének, mint én örvendtem, mikor a kertajtó előtt megállott a szekér s levettük a szövőszékem!... Titkos aggodalmam már mind nagyobb mérvet öltött, hogy hová teszlek kedves masinám?! Mert olyan óriási otromba alkotmány, hogy mindenik szoba berendezését elrontotta, a hová elhelyezni akartam!

De az asszonyoknak mindig van mentő eszméjük, — így volt nekem is!... Megvan! Az elmúlt erős tél alkalmával, a méhek kifogytak

a méhesben... Föl a kasokat a padlásra, — s helyökbe tesszük a szövőszéket!... A gondolatot pillanat alatt tettem követte; a házam népe mind segédkezett és rövid idő alatt ki volt ürítve a méhes! Elmondjam-e, kérem, hogy én az izgalomtól, az örömtől, nem csináltam semmit?! Csak néztem, hol a szövőszéket, — hol a gyorsan tágassá vált méhest, hogy milyen jó helyünk is lesz ott nekünk, — már tudniillik: a szövőszéknek, meg nekem!... ebben a kis viskóban, ott a kert végében, az erdő alján!... No, — és még mondok valamit, — ugy titokban — az uram fogta a seprőt — és leszedte a pókhálót!... felöntözte a méhest és összegereblyélte!... És ez igaz ám, ha kinevetnek is!... Végre, minden rendben volt: a szövőszék a helyén... és én már is dolgozom!... Kérem, aznap két órákor ebédeltünk; mert elfelejtettem megmondani, hogy mi lesz az ebéd.

Majd jöttek a kíváncsiak, — hogy mi is volt hát abban a nagy ládában?... Csakhogy azt a pesti naceságát nem lehet ám úgy, akár-hogy megszólítani az utcaán, vagy: a kert kerítésén keresztül!... Móját kell ejteni a dolognak!

A legérdekesebb volt a dologban, hogy mindenki mindig és mindent a méhesben keresett véletlenül és a ki aztán látta a mesterkedésemet, esodálkozva kérdezte, hogy hát mit is csinálók én itt. „Hiszen, tetszik tudni, én is szövök vásznat, lent; de az mégis másképpen van, — egészen másképpen!”

A legtöbb esodálkozó látogatóm beszédét nem érttem, mert tótul beszéltek; — csak a nagy sopánkodásukból, hanghordozásukból vettem ki azt, hogy nagy esudát látnak. — Az egyik látogatóm keresztet is vetett magára, ugy meg volt illetődve. — Így volt ez nap-nap mellett, még hírét is vitték ennek az ördögös mesterségnek...

S most már a műveltebb érdeklődők következtek. — Egy reggel, a mint a kertben reggelizünk (vasárnap volt), megállott három esinos, cifra ruhájú polgárlányka a kertajtóban és benéztek. Vártam, hogy majd elmennek, — de nem!... Végre megszólaltam; — mert nem tudok sokáig hallgatni. Mi kell lánykák?... rózsát lopnátok, ugy-e, ha nem volnék itt?...

Összesugának, nevetnek, lökdösik egymást. — Én meg nem adtam rózsát, — csak azt gondoltam magamban, hogy itt bizony nem loptok; mert én el nem mozdulok innen, a míg a nap ide nem süt, akkor pedig már dél lesz!

Végre, nyikorog a rácsos kapu és jönnek, libasorban felém, — s előadja a legbátrabb, jövetelük célját, hogy hát, kérem, így- meg amúgy, azt a szövést szeretnék megnézni, ha szabad?

Ha szabad-e? Hogyné, — szívesen! Bemutattam, — egy kis magvarázatot is fűzve hozzá; — s már vártam, hogy most már elmennek. — De csak állnak, — csak állnak... No, mi lesz ez már?... Szentül meg voltam győződve, hogy rózsát kérnek... Végre, az a sunyi Zsuzsi, azt kérdi, hogy: aztán mennyiért tetszene ezt megtanítani?... Hogy mennyiért?... Számár vagy te Zsuzska! — Hát semennyiért! de ha szövőszéket kerítesz valahol ingyen: jókedvemből szívesen megtanítalak mind a hármatokat! — Összenéztek, mosolyogtak, — és megoldódtak a nyelvek... Van, kérem, az én nagyanyámnak egy szövőszéke, — szól az egyik. — Igen, az én nénikémnek is van egy, — szól a másik... Az ám, — van az én anyám mostohatestvére nagyanyjának is egy, — nyugdésel a harmadik, — majd elkérjük!...

— No jó, csak jöjjetek! ha megszerzitek a szövőszékeket: egy kis átalakítással majd csinálunk belőlük szőnyeg-szövőszéket.

Így aztán, bucsuzáskor, rózsát is kaptak, — s vig terefere mellett, jókedvvel távoztak.

Én már meg is feledkeztem az egész históriáról, a mikor, egy igen szép, verőfényes reggel, megint künn reggeliztünk az eresz alatt. Látom, hogy megáll egy rettenetesen megrakodott parasztszekér a kertajtó előtt; a lányok

rajta ülnek, hangos szóval, nevetgélessel ugrálnak le a kocsirol s jelentik, hogy itt vannak a szövőszékek!...

Én fölállottam s mentem elibük; de becsületszavamra, nem bírtam szólni, csak könyök jöttek a szemembe... s egy gondolat villant keresztül agyamon és szívenem!... hogy hát én itt egy kis háziipart tudok teremteni ennek a szegény népnek!... a miből — ha megélni nem is lehet, — de mellékkeresetnek igen jó lesz — a hosszu téli délutánokon és esteken!...

Igy jöttek aztán a többiek is még, tizenegyen! De bizony, a méhes szüknek bizonyult ennyi szövőszék befogadására!... Mit tegyünk? hogy legyünk?...

Ismét egy mentő-eszme! Hopp! megvan!... Itt, a kertem szomszédóságában van a fürdő, — vendégszobái kongnak az ürességtől; — a fürdő a város tulajdonát képezi. Irok a polgármesternek, adjon két szobát díjtalanul, a szövőszékek számára, tanteremül. — Mire kigondoltam, már meg is irtam a levelet, s jó beszédű, fürgé Erzsit be is szalasztottam a városházára a polgármester urhoz, — a ki már délután három órákor személyesen jött ki intézkedni, s rendelkezésemre boesátotta a két legszebb, legvilágosabb szobát díjtalanul... Éljen Mihalik Dezső dr.!... A szövőszékeket egy-kettőre fölállítottuk. — De már most hogy is lesz az?... Az anyagot ki adja?... Nekik pénzük nincs azt megvenni!...

Adom én az anyagot. Ti földolgozzátok. S a kész munkát elviszem Pestre; eladjuk; az eladási árból levonjuk a gyapju árát, s nektek megmarad a munka díja!

E naptól kezdve, szorgalmasan folyt a munka: fűztünk, szőttünk — és készültek a szőnyegek!...

Végre, megmozdult az intelligencia is! jöttek esudájára a szőnyegszövésnek; — volt megrendelés elég — s lesz pénz is karácsonyra... cipőre, meleg ruhára!...

Igy tanultak meg az uriaszonyok és leányok is, a kik jóismerőseim köréből kerültek ki. S ezután következett az én faluzásom. Ma Murányba, holnap Gicén, azután Kövibe — és így tovább, — a hol jó szívvel, jó uszonnákkal és szövőszékekkel vártak engem.



SZMIRNASZÖNYEG SZÖVÉSE.

Céлом és vágyam: ezt az iparágat, a melyért annyi pénz vándorol ki idegenbe, — meghonosítani az országban — és kiküszöbölni minden idegen szőnyeget, — s a magyar művészek rajzai után, jóízűséggel, magyar gyapjuból, magyar leányokkal — sok-sok szép szőnyeget készíttetni!... Remélem: gazdára talál mindenik!

Tanu nélkül.

Irta Bársony István.

Ott kezdődik, hogy Csengődi Mihály, a p-i utkaparó, egyazon házba költözött Vidám Rozáliával, a környék közismeretes hársipárjával, a kiról az a hír járta, hogy ha egyszer a száját kinyitja, be nem csukja, a míg valaki ökölrel be nem tömi.

Csak úgy mondom, hogy az egyiket Csengődi Mihálynak hívták, a másikat meg Vidám Rozáliának, minthogy még most is élnek, vagy legalább élhetnek; nem akarom őket ország-világ előtt az igaz nevükön emlegetni; ugyanis sokan lesznek, a kik rájuk ismernek, ott, Lendva körül, a hol a járásbírósnál nem ritkán fordulnak meg kettesben; közös baj okán.

Tehát Csengődi Mihály beköltözött a Vidám Rozália házába, és minthogy igen esőndes természetű, szóval ember volt, — egy darabig némán turtte, hogy Rozália nap-nap után már korán reggel beléje akaszodják és valamiért, akármiért, pörpatvart kezdjen vele. De a mikor az asszony — már mint a Csengődi felesége — arról panaszkodott, hogy ime, no lám, még a gyereket is piszkafával kergeti a közös ház rossz lelke, és a kicsike nagy ijedtében elesett, betörte az orrocskáját, a fráz is majd hogy ki nem rázta: erre megutálkodott a helyzettől Csengődi Mihály; hozzája illendő komolysággal előkapta Rozália asszonyt s jó sort vert rajta, hogy csak úgy puffogott. Minél jobban kiabált *gyilkost* Rozália, annál kiadósabbak voltak az érzékeny simogatások; és miután Csengődi végre belefáradt a *komócióba*, eleresztette a háziasszonyát, mondván: most pedig elmehetsz Rozi az utadra; de ha újra kezdéd, én is elverlek megint, hogy békességben éljünk valahára.

Rozália elkéült, mint a kékítő és első dolga volt, hogy beszaladjon Lendvára a járásbíróshoz, panaszt tenni. Mutogatta változó színű foltjait, a miket Csengődi potyolt rajta; dicskedett is; hogy más ember lánya behótt volna; csak ő bírhatta ki. És nem kevesebbet kívánt, mint hogy a hány utkaparó van a vármegyében, azt mindet akasszák föl, de nyomban; először és legsürgősebben persze Csengődi Mihályt, a kinek a köteleit ő hadd szorítsa meg egy kicsit a nyakán.

A tekintetes bíróság azután meg is idézte Csengődit és kérdőre vonta a tárgyaláson, hogy mit cselekvék ezzel a tisztos nőszeméllyel.

Csengődi csak bámult és azt kérdezte nagy esodálkozással:

— Én-e, tekintetes bíróság?! Nem tettem én nékie semmit se!

Vidám Rozália, a ki, mint panaszos, ott volt és hallotta ezt az infámiát, olyat sikoltott, mint a páva, a mikor esős időt érez. Nekiment Csengődinek és ki akarta a szemét kaparni. — Micsoda? hogy nekem semmit se' tett? Itt vannak a kék-zöld-lila foltok még most is rajtam! Olyan vagyok, mint a szivárvány, tesszen csak ide nézni!

És kezdte magáról ledobálni a réklit, a miben a tekintetes bíróság alig tudta megakadályozni; hisz a látélet már megvolt és újabb bizonyításra e részben nem volt szükség.

Miközben visszabujt a félig levetett réklibe, egyre kiabálta:

— Hát nem olyan ez az ember, mint a szivárvány?! Csak tesszen ránézni, még a szemé se jól áll! hogy a rossz baj vegye elő minél hamarább, az akasztani valót...

Csengődi esőndesen felelt rá:

— Ne öcsön-kácsón már annyit, mert még megharagítja a tekintetes járásbírósnál.

A tekintetes bíróság méltán haragudott a lármás nőszemélyre és azzal volt kénytelen hazabocsátani a feleket, hogy miután nincs az esetre tanu, a tagadással szemben nem büntetheti meg az utkaparót.

Gondolni lehet, milyen különböző kedvvel mentek azután hazafelé ketten. Rozália nem szünt meg átkozódni, szitkozódni — és a pokolra kívánt minden bíróságot, a melyik föl nem akasztja az ilyen szivárványköt, mint ez itt, ez a Csengődi, a kit a rossz baj érjen utól.

Az lett a vége, hogy a mikor hazaértek, Csengődi megint elővette a kenderkötelet, a mit erre a célra tartogatott és végigsimogatta vele Rozáliát, tanuk nélkül, mint ennek előtte is.

A lendvai tekintetes járásbírósnál elé így kerültek ezentul átlag hetenkint egyszer, mert Rozália mindannyiszor vitte a hátán a szivárványt, mutogatni és folyvást vetkezett a törvény

előtt; sajnos, tanuk hiányában a régi eredménytelenséggel.

Már az egész környék tudott erről a különös pörlekedésről — és mi tagadás, az osztatlan rokonszeny a ravasz utkaparó részén vala, mert Vidám Rozáliát senki sem szívelhette az ő rettenetes nyelvének miatta. Szálló igévé is kezdett válni, ha valaki arról panaszkodott, hogy megverték: „Mutogatja ám a szivárványát, akár Vidám Rozi.” — De azért a Rozi szája minden veréstől csak jobban kinyilt; most már csak azért is. Ha a bíróság nem tud igazságot tenni, legalább hadd egye a méreg, hogy már megint azzal a fránya Csengődivel van baj, a kit senki sem érhet tetten.

Egyszer — jó sokára — a véletlen szerencse könyörült meg Rozálián azzal, hogy más-hová rendelték a p-i utkaparót, a kinek el kellett P.-ről költöznie.

— No Rozi — mondta azon a napon Csengődi Mihály az ujjongó nőszemélynek, a ki utra-valól megint a rossz bajt kívángatta neki. — hadd verjelek meg utóljára; és hogy ne szídj annyit; nem is tagadom tovább, elmehetsz, bevádolhatsz; megvallok mindent a bíróságnak; még a régi veréseket is vállalom most már. Nem bírja el a lelkiismeretem, hogy éppen sehogy se lehessen igazad, a mikor pedig igazad van.

Elővette a borju-kötelet s szokásos módon elkente vele Rozáliát, a ki soha még ilyen türelmesen nem fogadta a csipős ütlegeket. Hisz' most már valahára kiderül az igazság s elégtételeleszen.

A mikor készen voltak, Rozália mindjárt sürgette is, hogy most már aztán egy-kettőre igyekezzenek ám befelé Lendvára, a míg a bíróság ott találódhat a hivatalban. Csengődi bölintott s szófogadóan ment Rozi után, a ki sugárzott a boldogságtól. No csakhogy! egyszer mégis!...

Az ut mentén volt a Csingilingi-esárda. (Lehet, hogy nem így hívták, de esárdának jobb nevet ennél igazán nem tudok.) A mikor odáig jutottak, azt mondja Csengődi: Hallod-e te Rozi, fizethetnél egy porció italt, ha már magamra valok miattad; ugyanis ott tartanak a bíróságnál nyomban; ki tudja, mikor ihatom egyet a kedvemre.

Rozália ujjongott a gyönyörűségtől és szívesen fizette a megkívánt *porciót*; még biztatta is Csengődit: Igyék kend; hogy a rossz baj érje utól kendet.

Csengődi ivott és a mikor tul a esárdán a kis erdő sarkához értek, szeliden szólalt meg:

— No Rozi, én nem tehetek róla, de bucsuzóra megverlek még egyszer; ez azután igazán az utolsó porciód lesz.

És úgy eselekedett, a hogyan mondotta.

Rozália azt sem tudta már, melyik vállát rángassa jobban, úgy sajgott rajta a legujabb szivárvány. Csak az vigasztalta, hogy most aztán légni fog ez a zsvány; mert az ilyet becsukni sem érdemes; csak minél alaposabban végezni vele, mindörökre.

Sürgette Csengődit:

— Jöjjön kend, jobban jöjjön, még el találunk késni.

El is jutottak Lendva alá, sőt be az első utcába, a hol megállott Csengődi.

— Hallod-e, Rozália...

— Mit ácsorog kend? Utközben beszéljen. Most csak igyekezzünk...

— De hátha én talán még se mennék egészen a bíróságig? Gondolom, okosabb lesz. Nem szívesen lát minket a tekintetes Andrásovics bíróság, hidd el, lelkem.

Rozália előtt elsötétült a világ.

— Jaj, hogy kend nem akar oda jönni?! Jaj, hogy a mennydörgős mennykő simogassa meg kendet, hallja-é!!!

És minthogy látta a kaján mosolyt az utkaparó arcán, az mindent elárult neki, hogy tudni illik keservesen és gonoszul becsapták; nem birt tovább az indulatával; nekingrott Csengődi Mihálynak és véresevijjogással kezdte kikaparni a szemét.

Az utca nyomban összefutott és nézte, hogy mi folyik itten. Csengődi szeliden turtte, a mit turtnie kellett, csak annyit mondott sejtelmesen és célzatosan:

— Rozi, ezt látják ám!

De még mennyire látták. Százan is.

A mikor a tekintetes járásbírósnál előtt panaszosképpen jelent meg Csengődi, hogy ő vele milyen csufof tett Vidám Rozália: tucatjával volt rá tanuja.

El is kellett itélni Vidám Rozáliát súlyos becsületsértésért; sőt kis hijja, hogy rágalmazásért és könnyü testi sértésért is nem vonták kérdőre. De ezt már maga Csengődi sem kívánta; ennyire nem vitte rá a lelkiösmérete.

Hanem olyat még nem hallott a világ, a miket tárgyalás után Vidám Rozália mondott Csengődinek hazafelé menet, — de most már tanu nélkül.

Gyakran csak azért bocsájtunk meg, mert felejtünk, a helyett, hogy elfelejtenénk azt, a mit meg kellene bocsájtanunk.

A ki a sértést elfelejti, bárha mélyen érezte is azt, bizonyosságát adja kiváló lelkének.

Mennél többje van valakinek, annál lassabb és óvatosabb az adakozásában.

Vannak asszonyok, a kik az utcán határozottan csinosak; otthon — kényelmesek.

A harag és neheztelés mindig kicsinyes lélekre vall.

A gyermek.

Irta C. Castelnuovó.

Születése édesanyjának az életébe került. Szegénynek már csak éppen annyi ideje volt, hogy megcsokolja és az előre választott Mária nevet adja neki. Néhány héten át a gyermek élete is csak hajszálon függött.

Rinucci Alberto fiatal volt, gazdag és elegáns: azzal vigasztalódott, hogy az apák rendszeren sokkal később szeretik meg gyermekeiket, mint az anyák és, hogy a szerencsétlen pici teremtés, a ki csak azért született, hogy szenvedjen és lassan elorvadjon, halálával nem fog gyógyíthatatlan sebet ejteni a szívére.

De az orvos sehogy sem akart lemondani a leánykáról. Órákon át neki szentelte az idejét és megmaradt annál a gondolatnál, hogy csudát kell művelnie. Két hónap mulva csakugyan azt mondhatta az apának: Megmentettük.

Rinucci kissé kételkedve fogadta a hirt, de a ténynyel szemben el kellett tennie minden kétfelnyek: a gyermek élt. Az apa szeretni kezdte. A böleső fölé hajolt; a karjára vette és csokolgatta. Egy nap a kicsike rámosolygott és e mosolyával véglegesen győzedelmeskedett rajta. A klub, a színház, a társaság, melyet nem mulasztott el soha, vesztíteni kezdett előtte vonzóerejéből. Gyakran megesett, hogy nagyon korán ott hagyta és hazament, hogy lássa, alszik-e az ő Máriaja.

Még a legszebb nő is csak muló hatással volt rá. A tartós kötelek gondolata elijesztette és hallani sem akart egy második házasságról. Mintha Máriaja, ki mindenekelőtt szerette az apját, így könyörgött volna neki: Ne adj vetélytársat nekem! Légy egészen az enyém. A nevelőnők, a nénik és unokatestvérek nem elégítenek ki engem; téged akarlak, te kellesz nekem. Én nem vagyok olyan, mint más gyermek.

És csakugyan, a kicsikének igaza volt: ő nem volt olyan, mint más gyermek. Minden komolyabb betegség megkímélte, de gyöngö és vékonyka volt és félni lehetett, hogy egy erősebb szélroham elviszi. A színe áttetszővé halványodott és szinte érhetetlen volt, mint keringhet vér az ereiben. Később fogzott, mint más gyermek. Később tanult meg járni és beszélni is. Minden legkisebb erőlködés kifárasztotta, mintha nem tudna a tulságos bágyadtság ellen küzdeni, melyet semmiféle pihenés sem csökkenthet.

Az orvos, a ki az első csudát művelte, hogy megtartotta az életnek, nem tudta mint vigye végebe a másodikat és tegye a korabeliekkel egyformává. Elvesztette egykori merész biztosságát és az apa aggódó kérdéseire csak semmitmondó választ adhatott.

— Hát ez bizony lassu fejlődés; szervi hiba nincs — reméljük hát a legjobbat... Vas, csukamájolaj, tengeri fürdő, gimnasztika, hegyi levegő...

Ám az volt a baj, hogy a szegény kicsi Mária gyomra nem bírta el sem a vasat, sem a csukamájolajat, a tengeri fürdő gyöngítette; gyöngö tagjai nem termettek gimnasztikára és erőtlen lábai nem bírták ki a hegyi sétákat.

Hogy a kicsike nőtt-e, azt alig lehetett észrevenni, mert mindig jóval kisebb volt a vele egykoruaknál. Az egészen kicsi gyermek benyo-

mását keltette. Ha beszéltek róla, csak azt mondták: „A gyermek”. Az apa nagyon busult ezen: de azt még sem szerette volna, hogy másnak nevezzék.

A mi a szellem fejlődését illeti, ezzel is egy volt, mint a többivel.

— Nem kell többet kívánni, mint a menyit nyújtani képes, prédikáltak az orvosok: nem kell tulfeszített szorgalomra kényszeríteni.

Épp oly kevéssé telt az erejéből, hogy sokáig játszódnak. Leggyakrabban a szőnyegen ült a lakószobájában, környezve a legdrágább játékszerektől, melyeket apja a városból hozott; és mégis mindig unatkozott. De éppen e szép, ritka játékszerek képeztek nagy vonzerőt más gyermekekre, kik szívesen eljöttek a kicsi Máriához.

Volt közöttük egy hét éves fiúcska, ki vele, a tiz évessel egy bánt, mint hugocskájával és még meg is védte. A kicsike hálisan fogadta ezt a szeretetteljes gyámkodást és barátságosabb volt Leati Giorgiával; de azt akarta, mint az apja, Giorgio is csupán csak az övé legyen és magánkiál volt, ha például kicsinyke unokatestvére, Rinucci Tilda, Amadeo bácsinak a leánya, lehívta a kertbe, hogy lapdázzanak.

Egészben véve jó gyermek volt, csak nagyon igényteljes és féltékeny. Szép, barátságos nevelőnőjét ki nem állhatta többé, miután látta, hogy az egy órán át sétált egyszer a papával és mulatott vele. Nyomban mindenféle nevelétséget követett el a hölgygel szemben és a mikor az rendreutasította ezért, haragra lobbant, a lábával dobantott és kijelentette, hogy nem tűri meg többé a „madmoásell“-t a közelében.

Hiába volt minden, nem tehettek egyebet: a „madmoásell“-nek távoznia kellett.

— Csak szeszély, — szólta az orvos, de ha nem engedünk neki, kiteszük a veszélynek, hogy komolyan megbetegszik . . . hiszen olyan gyöngé.

Gyöngésége volt az ereje. Nehogy sirjon vagy megbetegedjék. Rinucci Alberto minden kívánságát teljesítette és engedett legképtelenebb szeszélyeinek. Valamely vidám percében a gyermek megölelte érte, a leggyöngédebb nevekkel illette, s boldognak mondta magát, a miért olyan jó papája van.

Tizenöt éves korában már egyáltalán nem nőtt többet, bár mindenféle gyógymódot megpróbált. Arcocskája szinte szépnek volt mondható, de alakja alig volt néhány centiméterrel magasabb a törpénél. Azért éppenséggel sem volt torzak. Csak „gyermek“ volt és be kellett látni azt is, hogy hiába minden: egész életében „gyermek“ marad.

Mint eddig, ezután is gondolózott néha néha a papával, vagy a nevelőnővel, aztán a giardinónál kiszálltak, hogy Mária vagy két lépést megtegyen. Még mielőtt beesteledt, otthon kellett lennie.

Ha Rinuccitól azt kérdezte valaki: „Voltál ma sétálni a kicsikéddel?” sietve mondott igent és elhallgatott. Elgondolta magában, hogy az ő Máriája most szép lány lehetne, ki után az emberek megfordulnak az utcán; kinek a diákok a latin és görög leckék közben első verseiket ajánlják és kit az anyák kezdenek jó pártinak tartani a fiaik számára. Elgondolta magában, hogy elvihette volna bálókba, szeméből kiolvashatta volna a test és lélek ébredését és lecsalta volna ajkáról az édes, remegő vallomást!

De nem, ő „gyermek“ maradt és mindenki csak szánna, kinevetné, senki sem beszélne neki soha szerelemről, senki sem szeretné menyasszonynak, vagy menyének látni . . . Ha legalább biztos lehetne abban, hogy megtarthatja mindig! . . . De néha megborzadt; ilyenkor magához ölelte, mintha láthatatlan ellenség ellen kellene megvédenie, ki el akarja ragadni tőle.

Neki magának sejtelve sem volt apja aggodalmáról; szinte hinni kellett, hogy nem is törődik vele, hogy annyira elmaradt a korabeli gyermekektől. Nem látszott tudni azt, hogy a sors megtagadott tőle valamit, sem a vágyat ki nem fejezte, hogy azt bírja. Miután az egész világ gyermeknek tartotta, ő is annak tekintette magát.

Meghitt barátja Leati Giorgio gimnázista volt most és csak a szünidőben látogathatott el hozzá egy keveset. A mikor az apja közvetlenül egy ilyen látogatás után néhány mesét mondott el neki, melyeket nagyon szeretett, sajátos kérdésel állott elő.

— Mondd apám, vannak-e még jó tündérek, kik egy varázsvesszővel apró embereket nagyobbakká és együgyűeket okosakká változtathatnak?

Az apának elszorult a szíve és anélkül, hogy ránézett volna, felelt:

— Oh, félek, hogy már nincsenek.

— Kár, — sóhajtott a gyermek, ez volt az egyetlen alkalom, a mikor állapotára célzott.

Miután Leati Giorgio most mindig távol volt, nem volt oka rá, hogy unokatestvére féltékenykedjék, újra megajándékozta hát barátságával. Tilda, ki vig leánya volt; örült az újonnan megnyert barátságának és naponta három-négy órát töltött a „gyermek“-nél. Elmondta neki a felsőbb leányiskola eseményeit; előadta az egyik vagy másik tanítónő sajátosságait és korholta némely társnőjének az együgyűségét, kik az utcán adnak találkát és szerelmes leveleket írogatnak.

— Velem sohasem fog megesni az ilyesmi — tette hozzá nevetve — én vértézett vagyok minden kísértés ellen.

Tilda, ki néhány évvel fiatalabb volt Máriánál, körülbelül egy idős volt Leati Giorgival; csunya, hosszú, sárgás arcúval és a karja olyan hosszú volt, hogy úgy látszott, mintha ki akarna esni a ruhája ujjából. Tilda nem csak arról volt meggyőződve, hogy most csunya, de szentül hitte, hogy az is marad és vállvonogatva szólt:

— Annál jobb, legalább nem kellek majd senkinek. Csöpp kedvet sem érzek arra, hogy férjhezmenjek . . . Mire való az egyáltalán?

Ez utóbbit Mária sem tudta megérteni. Mire való a férfi? És Tilda páthosszal szólt:

— Mi ketten vén leányok maradunk!

Mindazonáltal a legrövidebb idő alatt Tilda teljes átalakuláson ment keresztül. A ki rég nem látta, alig ismert rá és önkénytelenül is azt kérdezte magában: Ez Rinucci Tilda; a kicsi szörnyeteg? Ugyan, hogy lehetséges ez? Tilda ezután is meglátogatta unokatestvérét és szeretetteljesen gyöngéd volt, mint mindig, csak hogy már nem beszélt olyan dolgokat, mint az előtt és nem gunyolta többé a szerelmet és a házasságot.

Ha elment, Mária elgondolkodott:

— Hozzá eljött a jó tündér; de engem elkerül.

Ha csak legalább valamit tudna arról, a mit a többiek tanulnak! Csak ne kellene mindig szegyelnie magát, a mikor a többiek tanítóikról és tanulmányaikról beszélnek előtte!

Egy nyáron Leati Giorgio három hónapra hazajött, hogy a tiszti-vizsgára elkészüljön. Vizsontlatta Máriát, ki még mindig ugyan az, mindig a „gyermek“ volt; de Máriánál meglátta Tildát, ki olyan egészen más volt, mint a mikor utoljára látta. Máriát, mint azelőtt, most is tegezte: Tildával szemben már nem merete ezt és hebege kérdezte: „Hogy van?” Valójában pedig azt szerette volna mondani: „Milyen csudásan szép lett!” De ha nem is mondta szóval, elárulta a tekintete és a leány megértette ezt a beszédet és elpirult. Giorgio leült Mária mellé, hogy magához térjen a nyert benyomás után, a kezébe vette gyöngé kezecskéjét és ezerefele apró históriával mulattatta.

— Jer gyakran! — szólta Mária, a mikor elment.

El is jött minden délután és késő estig maradt.

— Köszönöm, Giorgio — szólta Rinucci — szegény Máriám olyan szívesen lát.

Giorgio lesütötte a szemét; érezte, hogy ezt a köszönetet nem érdemli. Nem Mária miatt jött ő, hanem Tildáért. Nem is akart odamenni, de egy hatalom, mely az övénél erősebb volt, készítette lépteit oda, a hol tudta, hogy várnak rá. Sohasem hangzott el a szerelemnek egyetlen szava közte és Tilda közt, csak a szemük találkozott gyakran s a kezük simult egymásba titkos szorítással. Hogy elámsítsák önmagukat, ilyenkor megkettőztették gondosságukat Mária körül, ki még a rendesen is gyöngébb, törekenyebb volt. Szép történeteket mondtak el neki, párnákat toltak a feje alá, a mikor le akart feküdni.

Egy este együtt ültek mind a hárman a legszebb holdfényben az erkélyen; egyszerre Mária fázni kezdett és be akart menni. Bevezették a szobába, segítettek neki, hogy a pamlagra feküdjék és betakarták. A hold éppen sápadt arcára sütött és lehunyta szemét.

— Nincs nagyon világos idebenn? — kérdezték.

— Nem!

— Nem aludnál?

— Nem, jól vagyok így nagyon: csak beszélgetsek, én hallgatom.

Azért ment így látszott, mintha mindjárt elaludt volna. Nagyon meleg nap volt és Tilda

lábujjhegyen osont az erkélyre, egy perccel később Giorgio is követte . . . Egyikük sem vette észre, hogy Mária is fölemelkedett halkán. Hirtelen átható kiáltást hallatott és összerogyott. Látta, a mint azok ketten esőkolódtak.

Nem halt meg mindjárt, csak másnap az apja karjaiban és utolsó szavai ezek voltak: „Csak te szeretted . . . Csupán csak te.”

A mikor a picinyke holttestet beletették a picike koporsóba, Rinucci Alberto zokogva borult rá. Óh, miért nem pihenhet ő is mellette? Az élete most már ugyanis föl van dülva.

A mikor a gyászmenet elhaladt, valaki megkérdezte: „Kit temetnek?”

— Rinucci Alberto kis leányát! — felelt egy másik.

Tizennyolc éves volt a kis leány!

Nőegyesületek.

Az Országos Nőképző-Egyesület. Veres Pálné-leányiskolájában is megtartották már az évzáró ünnepet. Az ünnepen a szülők és az iskolaügyi barátai nagy számban jelentek meg. Az ünnepi beszédet a felsőbb leányiskola igazgatója mondta. Beszédében kiemelte az Országos Nőképző-Egyesület érdemét, a mely már negyvenegy év óta működik a nőnevelés terén s a Veres Pálné-leányiskolát létesítette, a melyet alapítójáról neveztek el. A Veres Pálné-leányiskola négyosztályú elemi iskolából és nyolcosztályú felsőbb leányiskolából áll. Már az elemi iskola tantárgyai közé fölvetették a német nyelvet. A felsőbb leányiskola alsó hat osztálya az állami tantervet követi és államérvényes bizonyítványt ad növendékeinek. A két felső osztályban a magyar nyelvet és irodalmat, történelmet, lélektan, nevelést, filozófiát, biológiát, természettant, vegytant, szabást, varrást, főzést, rajzot, festést, bárszervezést, bőr- és famunkát és a zenét tanítják. Az egyesület ezenkívül időközönként több híres tanügyi férfit is megkér, hogy a növendékeknek előadást tartson. Az érdeklődőknek az igazgatóság szívesen küld értesítőt. Hivatalos óra július és augusztus hónapban minden kedden délelőtt 10—12 óráig (Veres Pálné-utca 36. szám) van.

A háztartási iskola új helyisége. A magyar háztartási iskola, a mely ez évben leányintézménnyel és női kereskedelmi tanfolyammal bővült, új helyiségbe költözött. A Damjanich-utca 52. sz. alatt levő új házának fölavatása legközelebb lesz.

A „Gondviselés“. A „Gondviselés“ ápolónőket képző egyesület jövő ősszel ugynevezett szamaritanus tanfolyamot rendez, hogy a művelt hölgyközönséggel a helyes betegápolás elveit megismertesse. Külföldön már régebben tartanak ilyen tanfolyamokat, és családi és házi körben tapasztalt jó hasznuk az intézményt már állandósította is. Az ősi első tanfolyamra, mely tizenkét elméleti és négy gyakorlati előadásból fog állani, az előkészületek Batthyány Lajosné grófné elnök vezetésével már javában folynak.

Augusztus-Szanatórium a tüdőbajos nőknek. A József kir. herceg Szanatórium-Egyesület a következő kéressel fordul a jószívekhez:

Mióta a József-Szanatóriumot megnyitottuk, százával, ezrével sóhajt a kapuján a bizó hit és az utolsó remény. Tüdőbeteg emberek bizó hite és utolsó reménye. Családapák esdekelnek hozzánk, adjuk vissza életüket s mentjük meg négy-öt kis-korú gyermeküket az árvaságtól. S ezeket a szívetpő kéréseket nem hallgathatjuk meg. A József-Szanatórium telve van. Egy-egy fölzsabaduló ágyára özön beteg vár. Ebben a megindító, gyászos helyzetben határoztuk el, hogy a létesítendő Augusztus-Szanatóriumra a jó szívektől irgalomadó-mányokat kérünk. Felkérünk minden irgalmas szívet, a ki tudomást vesz az emberbaráti szép szándékról, küldje el a népszanatóriumra szánt adományát. Minden fillért hivatalos értesítőnkben, a Szanatóriumi Lapokban ismerünk el. Életükért esengő embertársainknak vagyunk tolmácsai. Mentjük meg a tüdőbetegeket! József kir. herceg Szanatórium-Egyesület (IX., Lónyay-utca 47. szám.)

IX. kerületi Jótékony Nőegylet. A IX. kerületi Jótékony Nőegylet megtartotta rendes évi közgyűlését. Vajda Károlyné elnök, ki 14 éve áll az egyesület élén, gyöngékedése miatt nem jelenhetett meg a közgyűlésen, hanem írásban küldte be elnöki állásáról való lemondását. A nagyszámmal megjelent tagok percekig tartó viharos tüsszeléssel és éljenzésekkel tüntettek a távollévő elnök mellett, majd fölolvasták az elnöknek a választmányhoz intézett levelét, a melyben visszalépési szándékát megmáshatatlannak jelzi. Erre a közgyűlés Vajda Károlyné érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta és őt az egyesület örökös tiszteletbeli tagjává megválasztotta. Ezután tudomásul vették Hindy Attila dr. titkárnak és a pénztárosnak évi jelentését s a tisztkárnak a fölmentvényt megadták. Új elnöké egyhangulag közfölkialtással Borbély Vidorné, az egyesület eddigi alelnökét, az így megüresedett alelnöki állásra Pavlik Ferencnéet választották meg. A közgyűlés megválasztotta ezután a 30 tagú választmányt, 10 választmányi póttagot és a 3 számvizsgálót is.

Háztartás.

Az ételek díszítése.

Mindenekelőtt arra kellene szólni, hogy az ételeket ehető dolgokkal díszítsük. Kivételt képez természetesen a virág, melynek különösen ünnepélyes alkalmakkor jut nagy szerep. Am még ezt sem szabad közvetlen érintkezésbe hoznunk az étellel, különösen nem a tésztaemlékkel, miután a legnagyobb óvatosság mellett is megeshik, hogy valami kis bogár maradjon benne.

Nagyon szépen lehet díszíteni a salátát, különösen a heringsalátát. Díszítjük szardellával, fölaprózott, keményre főtt tojással, káprival és ugorkával, de vehetünk hozzá ecetbe rakott gyümölcsöt is.

Sok tálnagyon szép, ha friss zölddel díszítjük, mint például finomra vágott saláta levéllel citromszeletek alatt, a mi különösen hal mellé szép; a káposzta és sárgarépa zöldje csunya és föltétlenül ehető. A hal különben is könnyen fölvesz mindenféle mellékletet.

Hideg húst díszíthetünk apró ugorkával, citromszelettel, mogoróhagymával, keményre főtt tojással, rózsaszínű vajdarabkákkal, hónapos retikkel stb. Meleg sültet megfelelő különféle fűszerekkel körítünk, apró kagylókba rakva. Ragu, frikasszé mellé adunk íróstészta, burgonyafánkot stb.

Egyszóval: a mint azt már oly sokszor megmondtuk: nemcsak jó ételeket adjunk, de adjuk azokat szépen az asztalra.

Befőttek.

Meggy eltevése főzés nélkül.

Szép nagy meggyet kiválogatunk, a magját kiszedjük és gyöngye, jó borecettel leöntjük. Néhány óra múlva leszűrjük róla az ecetet és a meggyet tiszta üvegbe rakjuk oly formán, hogy egy sor meggyre egy sor porcukrot adunk. Miután a legfelső rétegre rumba áztatott papirozt teszünk, hólyag papirossal jól bekötjük az üvegeket és száraz helyre elteszük. Az így elkészített meggy pompásan áll.

Cseresznye konyakban.

A szépen kiválogatott cseresznyének félig levágjuk a szárát, pohárba rakjuk és annyi konyakot öntünk rá, hogy a gyümölcsöt ellepje. Azután marhahágyal bekötjük és hűvös helyen tartjuk. Ebéd után likőrös pohárban adjuk be.

Meggy, cseresznye, vagy szilva ecetben.

Miután a gyümölcsöt a magjától óvatosan megtisztítottuk, annyi jó borecettel öntünk rá, hogy az ellepje és így hagyjuk huszonnégy óra hosszat állni. Azután az ecetet leszűrjük, a gyümölcsöt elvegyítjük porcukorral, minden kiló gyümölcsre egy kiló cukrot számítva, és légmentesen lezárható üvegbe rakjuk.

Barack francia módra.

Nem egészen érett barackot meghámozunk, tálba rakjuk és forró vízzel leforrázzuk, melyben négy óra hosszat állni hagyjuk. A mennyi a gyümölcs, ugyanannyi cukrot megfőzünk, puhára főzzük benne a barackot, azután levesszük a tűzről és egyenkint üvegbe rakjuk. A cukrot újra megfőzzük, ha már egészen lehaboztuk és megsűrűsödött ráöntjük a gyümölcsre és hozzá töltünk fél pohár rumot vagy konyakot.

Eppen így készül az őszi barack is.

Barack cukorban.

A barackot ketté vágjuk, meghámozzuk, egyforma mennyiségű cukorral tiszta mázas edénybe rakjuk és éjjelen át benne hagyjuk. Másnap a barackot kiszedjük, a cukrot nagyon kevés vízzel megfőzzük és lehabozzuk. A barackot most egyenkint benne főzzük néhány percig a szirupban, azután visszatesszük a fazékba és ráöntjük a cukrot, de csak miután előbb hűlni hagyjuk. Ezt az eljárást még két napig ismétljük, azután üvegbe rakjuk, légmentesen bekötözük és elteszük.

Ringló francia módra.

Kifogástalan, szép gyümölcsöt válogatunk, mely még nem egészen érett; a szárát félig levágjuk, vagy tíz helyen megszurkáljuk vastag tűvel, lábosba tesszük és annyi vizet öntünk rá, hogy 3-4 ujjnyira ellepje, azután a tűzre tesszük. A mint a víz annyira fölmelegszik, hogy az ujjunkat nem tudjuk bele dugni, levesszük a tűzről és vagy másfél kiló gyümölcsre 8 gr. só tészünk bele. Egy óra múlva a lábos nagyon csöndes tűzre tesszük, a zöldülő gyümölcsöt megforgatjuk és addig hagyjuk ott, a míg a víz már gyöngyöződik, de még nem forr. A mint a gyümölcs a víz fölületére száll, megnyomunk egyet, hogy elég puha-e; ha igen, egyenkint kiszedjük és hideg vízzel telt tálba rakjuk. Ha egészen kihűlt, szitára rakjuk, hogy a víz lecsöpögjön róla, majd üvegbe rakjuk és megfelelő mennyiségű szirupot öntünk rá. 24 óra múlva a cukrot leöntjük róla, újból megfőzzük, azon forrón öntjük a gyümölcsre és harmadnap is megismételjük ezt az eljárást. Az ötödik nap végre üvegbe rakjuk a levéllel együtt, bekötjük és hűvös helyre tesszük.

Indiai fánk.

5 tojássárgáját fél óra hosszat elkavarunk 5 kanál porcukorral; azután hozzá adjuk az 5 tojás keményre vert habját és 5 kanál szitált lisztet kavarnunk közre. Az indiai formákat vajjal kikenjük, lisztel meghintjük, félig megtöltjük a kavart tésztaival, azután megsütjük. Ha megsült, kissé hűlni hagyjuk, azután a lapos alján kivájjuk a belét, eszkoládé öntettel leöntjük. Mielőtt beadjuk, a közepben ketté vágjuk, frissen fölvert cukros tejszínhabbal megtöltjük és ismét össze illesztjük. Lapos üvegtálra rakjuk vagy így, vagy erre való cifra papírosba téve.

Eljegyzések, házasságok.

Kucsera Matildkát Kéméndről, eljegyezte Osváld Lajos Esztergomból. — Tózsér Etelekát eljegyezte Dudás Jenő. — Nagy Ferenc veresegyházi református lelkész, feleségül vette Wodianer Mariskát. — Bálint János házasságot kötött Makón Tóth Ilonával. — Margócsy Emil debreceni felső kereskedelmi iskolai tanár feleségül vette Algóver Erzsikét. — Tapolykúcai és kükemezei Bánó Dező dr., sárosvármegyei aljegyző és tartalékos m. kir. honvédhuzár hadnagy, feleségül vette behárfalvi Urbán Ellinort. — Tőrei Tóth László főmérnök feleségül vette Eleőd Ilonkát. — Farbak Gyula bányászati főiskolai tanár és Déder Alice házasságra lépett. — Vogt Vilmos, Lichtenstein herceg intőzője, eljegyezte Jemelka Matildot Zombolyán. — Kislapási Juhász József, a 12. császári és királyi huszárezred hadnagya feleségül vette Tiszafülváron gyergyószentmiklósi Kövér Amáliát. — Sille József Lajos házasságot kötött Pázmádon (Fejérmegye) Röhlich Boriska Máriával. — Német K. Sándor, a Hangya szövetkezet nagyszombati központjának tisztviselője eljegyezte Puskás Gizellát. — Deutscher Gyula es. és kir. utászhadnagy Pozsonyból eljegyezte Stöckl Irmát, Nezsiderin. — Strassburger Aurél földbirtokos eljegyezte Kohn Teruskát Budapestről. — Láng Kornél dr., Láng Ferenc magyar királyi pénzügyi tanácsos fia eljegyezte Mössner Ibolykát. — Dránczyk Béla eljegyezte Cibur Gabriellát. — Topercer Oktáv m. kir. erdőgyakornok eljegyezte Divald Mariskát.

Mindenféle.

A magyar tánc Amerikában. Newyorkból írják: A minap a Central Park pázsitján rendkívül szép és ritka látványosságnak volt tanuja az összegyűlt előkelő nézőközönség. A nyilvános iskolák atléta-szövetségének leányosztálya táncünnepet rendezett, a melyen több ezer fehérruhás leányka táncolt. Az ünnep fénypontja a magyar nemzeti tánc volt: a körmagyar és magyar szülő, a melyet nagyon szépen és bájosan lejtettek a kis jenki-leányok. A legtöbb taps és dicséret a magyar táncoknak jutott.

Milyen korban virul a nő? Érdekes cikket olvastunk arról, hogy milyen korban legszebb a nő. Sokan vannak, — a cikk szerint, — a kik már tizenhat éves leányra is rámondják, hogy elérte szépsége legszebb virulását, pedig ez túlzás, udvariasság vagy előítélet, de mindenesetre valótlanság. A szépség teljessége megköveteli a kifejlődöttség teljességét, még pedig ugy a fizikaiit, mint a szellemi, mert hiszen, ha ezek egymással arányban nem állanak, már nem lehet tökéletes az összhang. Természetes és okos életanód mellett negyven éves korban a nő szebb, mint tizenhat éves korban, mert ebben a korban szépségéből még többet kellett megtartania, mint a mennyihez sülő leánykora már hozzájutott. Az igazán szép és elmében, lélekben is kiváló asszony virulásának egész ideje a 30 és 40 esztendő közé esik. A história tanúsága szerint a világra szóló szépségű asszonyok ebben a korban voltak dicsőségük legnagyobb fokán. Kleopatra elmult harminc éves, a mikor Antoniusz szívét rabjával ejtette. Aszpázia harminchat éves volt, mikor Periklesz, mint a világ legszebb nőjét feleségül vette és még harminc év múlva is magasztalták szépségét. Mars kisasszony negyvenöt, Recamier asszony negyven esztendőskorában aratta szépségének legszebb sikereit.

Mi a szépség ára. Egy ismert francia példabeszéd azt mondja: Il faut souffrir pour être belle. (Meg kell szenvedni a szépségért). Különösen az angol high-life férjei igazolhatják most e példabeszéd igaz voltát. Szakértők a következő zárszámadást közlik egy londoni hölgynek arc- és testápolására fordított költségeiről. Ez a hölgy a legelőkelőbb körhöz tartozik. Arcmasszázs 2000 kor.; az arc ápolására használt apró felszerelések 200 kor.; három doboz pirostitó 63 koronájával = 189 kor.; tizenkét rizspor pamacs 10 korona 50 fillérjével = 126 kor.; villamos készülék, villamos kefe 105 kor.; hetenkint egy villamos fürdő 1040 kor.; gyógyfürdő havonként kettő 152 kor.; svéd gimnasztika 2000 kor.; fürdőillat, toalettvíz 1600 kor.; fürdőfelszerelések 400 kor.; hajápolás 600 kor.; körömápolás 315 kor.; vivógimnasztika 400 kor.; két látogatás a párisi szépségakadémiában 1000 kor.; mindenféle felszerelésnek a pótlása 250 kor.; összesen 10.377 kor.

Egy néger hölgynek a toalettje Afrika belsejében összehasonlítva egy európai divathölgy öltözékével suly tekintetében, nevetségesnek tetszhetik sok ember előtt. A következőkből kitűnik, hogy mindannak, a mit a fekete szépség visel, az összulya körülbelül megfelel egy baka teljes fölserelésének. Minden bokáján nehéz rézkarikát visel, a melynek külön-külön fél kiló a sulya, vagyis egy kiló; a lábikráján rézsodronyból font hálófélélet, a mely szintén egy kilót nyom; a csipő körül az öltözék könnyebb; egy darab szövet, a melyet banán erekből fontak és a mely egészen 45 centiméter hosszú és 20 centiméter széles. E könnyű kötény alatt van még egy kicsi csöngetyű, a melyet a derék köré kötött zsinór erősíti meg. A felső testüket ezek a hölgyek nem takarják el. De a nyakon ott van az egész öltözék legfőbb darabja, egy nehéz és rézből készült nyakkötő. E dísz sulya a törzsfőnök gazdagságának felel meg és 50 fonttól 60 fontig növekszik. Ha átlag 27 kilót számítanak csak, a néger hölgynek 29-30 kilogrammot kell viselnie; és ez a sötét földrészek örökös nyári viszonyaihoz mérten éppen elég.

Házasulandóknak adott tanácsok. Az egyik amerikai ujság körkérdezt intezett olvasóhoz, hogy szótöbbséggel megállapítsa az igazi feleség ismertető jeleit. A nézetek oda irányulnak, hogy a házasságra nem csak a szerelem és a pénz, hanem a feleség hajzatának és szemének színe is hatással van. Egy „szerencsés családapa“ azt ajánlja a vőlegényjelölteknek, hogy csak szőke hajú leányt válasszanak menyasszonynak, mert a szőkék a legjobb, a leghűségesebb és a legkedvesebb asszonyok a világon. Némelyek támadják ezt a véleményt és javítatlanul kacérsággal vádolják az aranyos hajuakat. De azért a feketében sem kell túlságosan megbízni, mert olyan a vérmérsékletük, hogy ember legyen, a ki kiállja és békésen él vele. Egy „tapasztalt férj“ a két szín egybekapcsolódását dicsőíti. Azt mondja, hogy a fekete szemű szőkék, meg a kékszemű feketék pompás feleségek. És mivel ez a két típus csak kivételes, ezért van az, hogy olyan ritka az eszményi asszony.

Mulatságos kongresszus. A római feminista-kongresszusról érdekes statisztikát olvastunk a „Gazzetta di Venezia“-ban. Egy hétig tartott a csődület és 447 nő vett részt benne, közülök 446 szólalt föl a tárgyalások során s egyetlenegy hallgatott csak egész héten; ez az egy a lombardiai siketnémák intézetének képviselője volt. Körülbelül 628 beszéd hangzott el a kongresszuson s valamennyi rögtönzött volt. A statisztikának igazán érdekes adatai azonban csak ezután következnek. Ime: a 447 kongresszusi tag közül férjes nő volt 26, özvegy 28, hajadon 302, az utóbbiak közül 20 éven aluli kettő, 50 éven fölül 378, „harang“ kalapu 12, „rokokó“ kalapu 28, „a la viérge“ kalapu 337, pápaszem 113, szemüveges 107, nagyítóüveges 184, fejkötős 39, parókat viselő 7, műfogszorral járó négy. A kongresszus során csupán a kongresszus tagjai 3112 táviratot, összesen 240 ezer szót tartalmazót, adtak fel. Az elküldött képeslapok száma pedig 140 ezer volt.

Halálozás.

Popper Katalin báróné, született Löwenstein, Popper Berthold báró nagyiparos felesége hosszú kinos betegeskedés után 44 éves korában meghalt. — Néhai Verhovay Gyula volt országgyűlési képviselő özvegye, rétháti Kövér Amália ötvennyolc éves korában meghalt Battonyán. — Meitner Bernátné született Reiss Katalin hosszas szenvedés után hatvan éves korában Budapesten meghalt. — Major Ferencné dr.-né, született Kropp Irma meghalt Ujpesten életének 27-ik, boldog házasságának 5-ik esztendejében. — Zechmeister Jánosné született Stojanovits Julia kereskedő neje életének 55. évében meghalt Komáromban. — Gyürky Aranka életének 17-ik évében Deménden meghalt. — Özv. Kremmer Jánosné, született nemesvarbóki Plachy Amália meghalt Kistokajban hetven éves korában. — Vlász Boér Valérné, Szövérdy Mária 19 éves korában Maroslekenén meghalt. — Zalay Béláné dr.-né, született Neumann Elza, hosszas szenvedés után meghalt. — Nécspáli Justh Kálmánné, született benicai és micsinyei Beniczky Sarolta Tótrónán 78 éves korában meghalt.

Messaline- és „Henneberg“-
Radium- selyem
Louisine-
Taffet-
Megrendelések bármely nyelven intézendők: 93323
an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

UJ KONYV!

Az irás mestersége.

Irta: Szabó László. Ara I Korona.

Kapható a BUDAPESTI HIRLAP könyvkiadóhivatalában a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett.

A betegápolásról.

A hőmérő. A hőmérő a betegápolásnak mai állapotában olyan fontos tényező, hogy annak egyetlen házból sem szabad hiányoznia. De mindenki csak makszimális hőmérőt vegyen, mely orvosilag pontosan ki van próbálva és melynek a régebbi hőmérővel szemben meg van a nagy előnye, hogy a higanyoszlop megmarad azon a ponton, a meddig a hőfok folytán felszökött, még hogy ha elveszünk is a betegről.

Minden újabb használat előtt a hőmérőt le kell zárni. A mikor a hőmérő még meleg, nem szabad lezárni, mert akkor könnyen megszakad a higany-vonal és ha a hibát nem látjuk meg, hiányos a mérés is, melyet eszközünk. Ha a baj mégis megessett, úgy segítünk rajta, hogy a hőmérő golyóját meleg vízbe mártjuk, — vigyázva, ne hogy elpattanjon — és a hirtelen felszökő higanyoszlop így újra egész vonalat képez. Ha a hőmérő kihűlt, újból szépen lerázzuk.

A hőmérséklet rendszeren a kar mélyedésében történik. Töröljük meg hát jól a beteg hónalját és igazítsuk bele a hőmérőt, a golyós végével lefelé. Ezután a beteg felső karját nyomjuk erősen a melléhez, hogy a hőmérő jól megálljon és hagyjuk ott 10—15 percig. Ez alatt a betegnek nem szabad karját megmozdítania. Nagyon gyöngye betegnek meg kell támasztani a karját; nyugtalan gyermekekét pedig egyszerűen fognunk kell.

Az egészséges ember hőmérséke a 36,5—37,5 fok között ingadozik. Este esetleg 0,5—1,0 fokkal több mint reggel. A 37,0 fok Celsius már láznak tekinthető. A láz nagyságát nem csak a hő emelkedésétől, hanem a beteg különbeni állapotától, szív működésétől stb. függ. De mindezt csak az orvos ítéheti meg helyesen. A laikusnak csak azt kell tudnia, mit tegyen addig, a míg az orvos megjön.

A lázas beteget le kell fektetni; ne takarjuk be nagyon melegen és a szoba se legyen nagyon meleg; teljesen elég, ha a szoba levegője 13—14 fok Reaumur, vagy 16—18 fok Celsius. Ne adjunk a betegnek csak könnyű levest, forralt tejet és ha szomjas, citromos vizet. A további kezelés az orvos dolga. Ő szabja meg azt is, napjában hányszor mérjük meg a beteg hőfokát.

A betegápolónak nagyon kiméletesen kell bánnia a beteggel; ne fontoskodjék a hőmérővel és ne árulja el a betegnek a hőfokot. Különösen a félték beteget nem szabad megijeszteni és mindig kevesebbet mondjunk a tényleges hőfoknál. Az orvos ugyanis megtudja az igazat a följegyzésből, melyet pontosan kell eszközölni.

A hőmérőt ne mulasszuk el vissza helyezni a tokjába és tegyük biztos helyre, mert ha leesik, a véghetetlenül vékony üvege rögtön eltörik.

A beteg szájának gondozása. A legizletesebben elkészített étel sem ízlik a betegnek, ha elmulasztjuk szájának a gondozását. A nyugodtan, néha apátikusán fekvő beteg száját nem lehet úgy megmosni, a hogy kellene és a szájjáreg ilyenformán könnyen lesz fészéké mindenféle baktériumnak. Ez aztán hatással van a beteg gyomrára is és csökken az étvágya. Hogy a beteget ne fárasztjuk, a szájjáregnek legkényelmesebb módját kell választanunk, csak úgy, mint a gyermekekénél. A legcélszerűbb módja ennek, ha az ápolóné egy darab tiszta vásznat vagy kötőgyapopot csavar a jobb keze mutató ujjára, belemártja a szájjáregbe és alaposan megtörli a fogakat meg a szájjáreggel vele. A vásznat vagy gyapopot természetesen mindannyiszor el kell cserélnünk, a hányszor újra bele nyulunk a szájba.

Szerkesztői üzenetek.

Kedves olvasóink. Arra kérjük a *Divat Ujság* fordulóinak bizalommal hozzájárulni. A legnagyobb készséggel és a legjobb belátásunk szerint állunk rendelkezésükre. Legyen a szerkesztőség postája az a kapocs, mely közelebb hozza olvasóinkat hozzáhozunk és tekintsenek bennünket barátaiknak, a kikre mindig számíthatnak, ha bármiben s bármikor tanácsra van szükségük.

Vanitsek Gizella. Kérdést intéztünk kívánságát illetően kézimunka rovatunk vezetőjéhez; a választ azonnal közölni fogjuk levél útján.

Kainer Mariska. Egészen biztos módja a tisztításnak az, ha vegyileg tisztítatja, hiszen egy struc-boá megéri ezt a kis költséget. Ha otthon akarja tisztítani, úgy dörzsölje ki jól magnézium porban, melyet aztán tiszta kefével kikéféli belőle. Jó szer ez is, de nem annyira föltétlen, mint a vegyi tisztítás.

Podoletz Stefke. A fikusz nem igényel különösebb gondozást. Arra kell ügyelni, hogy kellően öntözzük és a levelét legalább egyszer hetenkint nedves szivaccsal lemoszuk. — Kötény-minta annyi jelent már meg a *Divat Ujságban*, hogy abból bőven lehet válogatni. — Az idegen ház sem ró ránk nagyobb kötelességet, mint a rokoni — hogyha vendégnek megyünk oda. A földög, hogy szerények és igénytelenek legyünk; ne akarjuk a háziakat megzavarni a megszokott rendjükben és ne kívánjunk tőlük alkalmazkodást, ellenben mi annál inkább alkalmazkodjunk. Az indián fánk leírását a háztartási rovatunkban közöljük.

Dr. Sándor Ferenecé. Hálás köszönet a kitűnő recipékért.

Felszeghy Gábor. A kéreztett lap kiadói-vatála a József-körúton van.

Alázsovits Istvánné. A mintája a rajzműhelyünkben megszerezhető; az árára vonatkozólag már intéztünk kérdést és a választ közölni fogjuk nagysággal.

Herzog Szerén. A butorról a brunolint tiszta finom terpentinolajjal moshatja le olyformán, hogy tiszta vászonruhát áztat meg az olajban és azzal mossa le; flanel ruhával dörzsölje szárazra. Ha a butor világos volt és újból vissza akarja adni a színét, kenje be a következő oldattal, melyet egy-nyelcad kilogramm hipermangansavas kálióból és 5 kgr. vízből készít. — Tartós ragasztószere a márványnak a finomra megtört oldatlan mészből és tojásfehérjéből kavart pép. Egyszerre csak nagyon kevés pépet szabad kavarni, miután rendkívül gyorsan szárad. A márványt a törés helyén vékonyan megkenjük és az esetlegesen kinyomott ragasztót száraz ruhával gondosan letöröljük. Néhány napig érintetlenül hagyjuk a ragasztott tárgyat.

K. Annuska. A lapszám megvan, de a minta másképp, mint a hogy megjelent, nincsen meg, miután a *Divat Ujság* eredeti nagyságban közölte, de előre becsajjtjuk, hogy ez nagyon költséges, mert az ilyen gobelin dolgot meg kell festetni vagy legalább is a színeket elő kell huzni. — Mindenesetre megteszük, ha kívánja, hogy a műhelyünkben érdeklődünk az ár iránt.

Legárvábnak. Kár volt meghallgatni a rágalmat; tisztességes ember nem rágalmaz meg senkit. A leveléből nem tudjuk megérteni, hogy a rágalmozót szereti-e vagy a rágalmozottat. Ha az utóbbit, akkor egyszerűen, nőiesen, kérlelje meg és talán jó lesz minden; ha a rágalmozóhoz huzza a szíve, akkor inkább szenvedjen egy kicsit most, minthogy az egész életre szerencsétlenül tegye magát. Az azután elszirt könyvek sokkal fájóbbak, mert nyomukban van a tudat, hogy már késő. — Mindenesetre verje ki a sötét gondolatokat a fejéből. Az ön korában nem szabad egy kis csalódásért ennyire csüggedni. Az idő mindent gyógyít és lehet még nagyon boldog a jövőben. — Habkövet minden festékeskedésben kap.

Baksay Etelek. Lehetőleg eleget teszünk a kívánságának, de miután már előbb más minták közlésére köteleztük magunkat, ezzel egy kicsit várni kell.

Z. J. Nagyobb ebéd étlapjának megfelelően a következő: Husleves húsosderelyével; sonkás pudding; vesepecsenye többfélével körítve; tetszés szerinti sült; tészta, fagyalt vagy parté, sajt és gyümölcs.

Vidéki asszony. Minden árt az arebörnek, még a rizspor is. Jó hatása csak a friss víznek, meg a nem tulságosan szódás szappannak van. Különben is minek a kendőzés, mikor az ugys meglátszik? Igazán csak az szép, a mi természetes.

K. Kálmáné. Kár kikélnie a reformruha élen. Szép viselet az, meg egészséges is. Általa fölölegessé válik a fűző, mely annyi testi nyomoruságnak az okozója. Próbálja meg és varrasson egyet ügyes szabónéval, finom, sötét szövetből és minél egyszerűbbet, majd meglátja, milyen kellemes viselet.

Mérnökök figyelmébe. A magyar királyi államasutak vidéki üzletvezetőségénél több mérnöki és 1—2 építési állás fog közelebb betöltetni. Ez állásokra olyan okleveles mérnökök (okl. építész) pályázhatnak, a kik 35 évesnél nem idősebbek, tényleges katonakötelezettségüknek eleget tettek, vagy hadmentesek és mindennemű vasuti szolgálatra alkalmas voltak valamilyen magyar királyi államasutai pályaeorvos által kiállított ideiglenes bizonyítvánnyal igazolják. Az első alkalmazás ideiglenes minőségben havi díjazással történik és megfelelő szolgálattétel esetén az illetők a magyar királyi államasutai tisztviselőkre nézve megállapított A) táblázat VIII. fizetési osztályának 3-ik fizetési fokozatába végleges minőségű mérnökökké neveztetnek ki. A folyamodványok csakis az igazgatóságnál nyújtandók be és pedig az építési és pályafőntartási főosztály kiadói-hivatalában (Budapest, VI., Teréz-körút 56. szám, földszint.) Minden folyamodványhoz mellékelni kell 1. a keresztlevelet vagy születési anyakönyvi kivonatot, 2. a mérnöki (építési) oklevelet vagy annak hitelesített másolatát, 3. a védőerőhöz való viszonyt igazoló okmányt és 4. a m. á. v. pályaeorvosi bizonyítványt.

Ne vásároljatok selymet

mielőtt 10 filléres levelezőlappal jóállás mellett megbízható lelete, fehér és színes ujdonságaink mintáit nem kertetek. Különlegesség: messaline, crépe de chine, taffetas, chiffon stb. menyasszonyi, bá i, látogató, és utcai ruhára és bluzra, bélszere stb. méterenkint 1,15 K-tól 18 K-ig, valamint hímzett bluz és ruha batiziban és selymben. Mi közvetlenül magánfelekeknek adunk el és a kiválasztott selymoszóvetet bérmentve és már elvámolva a lakásba szállítjuk.

Schweizer & Co., Luzern U 14. (Svájc).
Selymoszóvet-kivitel. — Kir. udv. szállító.

Nagyságos asszony! Ha selyemmaradékaik vannak, készítsünk elegáns nyakkendőket. **FENYVES NŐVÉREK** Király-utca 78. (Király-Színházzal szemben).

Szülő nők

vagy bármily női bajban szenvedő hölgyek a dunaharaszti Park-Szanatóriumban töltetnek. Gyönyörű 16 holdas angol park, elegáns berendezésű külön szobák, tarsalgótermek allanak a betegek rendelkezésére. Nőorvos a telepen. Elsőrangú szülésznők és ápolószemélyzet. Kitűnő konyha. A főlvételt az igazgatóság eszközi Dunaharaszti. Dunaharaszti a Budapest közvágó-híd állomástól a helyi érdekű vasuton 40 perc alatt érhető el. Vonatok óránként közlekednek. Telefon: Budapest környék. Dunaharaszti 3. Prospektussal kívántra szolgál a Park-Szanatórium igazgatósága. 2341

Hölgyek takarékosága!

Honaljizzadás miatt tönkremegy a legtöbb bluz. — Használja tehát láb-, kéz- és honaljizzadás ellen az amerikai recept szerint készült

Molnár-féle Sudorán-t.

Hatása nem abban nyilvánul, hogy — mint az eddig ismeretes izzadási elleni szereknél — a porusokat eldugítja vagy összehuzza; hanem az epidermisen át beszívódván, az okot gyógyítja meg, hogy az okozat magától elmaradjon. Bekelés után az izzadás és az esetleges penetrans szag azonnal elmúlik. — Készíti: **Molnár János** gyógyszerész Szombathelyen. **Ára 1 kor. 20 fill. Török J.** gyógytárában és **Egger dr. Nádor** gyógytárában, Budapestben. Postán 1 korona 40 fillér beküldése után küldi a készítő.

HAJELTÁVOLITÁS

(hölgyeknek) arc- és karról, 5 perc alatt fájdalom nélkül. Bamulatos eredmény. Vidékre a szert pontos utasítással, diszkrétan küldöm. Artalmatlanságot, eredményt jótálok. A parisi kozmetikai kiállításon aranyeremmel kitüntetve. **Pollák Sarolta, Andrássy-ut 38. sz., I. em.**



BERÁTS EMMA

szabászati- és varróiskolájában, mely 12 év óta főnáll, a legközelebbi kurzus szeptember 15-én kezdődik. Beiratkozni a tanév vegeig, június 15-éig és szeptember 1-től lehet Fővilágosítás levélben vagy személyesen. 2316

Wesselényi-utca 4., II. em. 11.

CIMBALMOK,



legújabb szabadalmazott acél szerkezettel, melynek hangja, hangtartása rendkívül jónak bizonyult. Résszelvezetésre is legmesszebb menő állással tap haték. Fonográfok, gramofonok, hegedűk, fuvolák, oltórák, okarinák stb. olcsón, legjobbak. Kitértve elismert fő munkáért. Árjegyzéket ingyen küld.

Mogyoróssy Gyula

m. kir. szab. hangszergyára Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71. Telefon 58 20.

SEY DEZSÖNÉ

CIMBALOM-TANÍTÉZETE BUDAPEST, RÁKÓCZI-UT 34. SZ.

Havi tandíj 12 korona. Beiratkozás 4 korona.

Pártoljuk a honi ipart!

Az igaz magyar gazdasszony nem küldi már ruháit külföldre tisztítás és festés végett, mert

BEIERL JÓZSEF

műfestő és vegytisztító,

Budapest, VI., Király-utca 8., (az udvarban)

a legutányosabban és legpontosabban vegytisztít és fest bármilyen uri és női szövet-, selyem-, bársony- és csipkeruhát. Csipke- és szövetfüggönyök tisztítása. — Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan és jutányosan eszközöltetnek.

Főüzlet: Budapest, VI., Király-u. 8. az udvarban.

Gyűjtőtelep: IV., Múzeum-körút 31. sz. X., Beiső-Jászberény-ut 4. Ujpest, Árpád-ut 46.

Ha pattanása, kiütése, bőratkája

(mitesser) vagy egyéb szépséghibája van, használja az

Glattol csudavizet.

Becsülettel megköszönöm, hogy a kellemetlen bántalmaktól 8 napi használat után teljesen megszabadul. **BAUMER MATILD**, járásorvos leánya, Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz. (Telefon 22-52.) Megrendelhető nálam. Egy üveg ára 4 korona. Délmagyarország részére főraktár: Vajda Imre és Társa, drogeria, Szeged.

BLUM LAJOS gazdagon berendezett **SIREMLÉK-RAKTÁRA**
Budapest, VIII., Köztemető-út 4.
Eladás nagyban és kicsinyben. - Szólid kiszolgálás és jutányos árak. Elvállal temetőbe sírkövek átszállítását és síreliratok újítását

Extrait Eau de Cologne
Legfinomabb Kölni víz párlat

LUX MIHÁLY
drogeria-, vegy- és illatszert üzlete
BUDAPEST, IV., Múzeum-körút 7. sz.
Árjegyzék ingyen a bérmentve.

Anyák figyelmébe!

Ha azt kívánják, hogy gyermekeik az élvezett cukorral gyomrukát ne rontsák, vegyenek **Schlarp Gusztáv és Társa-féle drageét**, mely tiszta és tápláló anyagból van összeállítva. Megrendelést Budapesten házhoz szállítunk, a vidékre pedig utánvét mellett küldünk.

Schlarp Gusztáv és Társa
UJPEST, Vasút-utca 43. Telefon 105-43.

Angelica Ibolya-glicerín-szappan
TAUSSIG GOTTLIEB
cs. és kir. udvari és kamarai szállító.
BÉCS.

- Raktárak Budapesten:
- Török J. gyógyszerész, Király-utca 12. és Andrássy-út 20. Kochmeister Frigyes Hold-utca 8. Detsinyi Frigyes, Marokkai-utca 2. Detsinyi Károly, Fűrdő-u. 10. Egger gyógytára „Nádorhoz”, Váci-körút 17. Fodor M. droguista Király-utca 41. szam es Váci-körút 10. Lux Mihály, Múzeum-körút 7. Lányi és Drant, Koronaherceg-u. 10. szam. Fehrovits M., Bécsi-u. Eisner és Ringer drogeria „A két oroszlanhoz”, Andrássy-út 37. szam. Acs Mihály, droguista, V., Lipót-körút 27. Majthényi Béla, Vámbaz-körút 15. Kiss és Schmidt, „Csillag”-drogeria, Lövölde-tér 7.
 - Plok G., Király-u. 20. Irgang K., Egyetem-u. Szécsi L., Andrássy-út 76. Sugár A. „Madonna”-drogeria, Csömör-út 7. Hesz Izidor és Tsa. V., Báthory-utca 9. sz. Kalika Z. „Fortuna”-drogeria, Budapest 111. Óbuda, Tavasz-utca 8. sz. Stern Zsigmond „Flóra”-drogeria, Bpest. Váci-körút 12. sz. Molnár és Moser droguista, IV., Koronaherceg-u. 11. sz. Neruda Nándor, Kossuth L.-u. 7. Roga-sy Kálmán droguista Kerepesi-út 10. Kiss János „Iris”-drogeria, Károly-körút, Soltész Ignác, Váci-körút, Barics Milán, Váci-körút 82 A. Rainer J. és Társa drogeria, II., Corvin-tér 6.

TÖRVÉNYESEN **HYGIENIKUS** TÖRVÉNYESEN
:: VÉDVE! ::

Szenzációs találmány, melynek segítségével bármely szövetnek új látszatot lehet kölcsönözni. Nélkülözhetetlen asztali-, ágys- és toilette-fehéreneműek számára, továbbá puha (nem keményített) ingelnél, bluzoknál, menyasszonyi kelengyéknél; fehér, valamint szines vászon- és pamutszövetöltönyöknél, vitrage-oknál, függönyöknél, csipkéknel, fátoloknál stb.

„Hygienikus” a szövetet tömörre és simulékonnyá teszi hasonlóan a bársonyhoz, a pamutszöveteket pedig hasonlóná teszi a hollandi vászonhoz. Egyformán nagy hatást gyakorol mindenféle szövetre, vászonra, pamutszövetre, gyapjuszövetre vagy selyemre.

Fertőtlenítőleg hat!
Minden fűszer-, gyarmatár- drogeriában es hasonló üzletben kapható.

L. CHIOZZA & Co., Cervignano (tengerpart).

A természetes karlsbadi sprudelsó
az  egyedüli eredeti karlsbadi só
Óvakodjunk az utánzatoktól és a hamisításoktól.

Pályamutató.

A pályaválasztás előtt álló mindkét nembeli magyar ifjuság Kalauza.
Ára kötvé 2 korona. Második hővített kiadás.
Összeállította: **Amicus Juventutis.**

Ebben a könyvben nagy gondot van fől-szorolva minden életpálya s utmutatásul szolgál mindenkinek, a ki tudni akarja, hogy valamely pályára milyen készütséggel és az előrehaladás mennyi reményével lehet lépni, valamint tájékoztató adatokat közöl arról is, hogy az egyes életpályák mennyi jövedelmet biztosítanak.

Megrendelhető a Budapesti Hirlap könyvkiadóhivatalában

Újdonság!

Amerikai fagyaltgép. Egyszerre kétféle fagyalt és jogoskávó vagy parlat készíthető. Kezelése egyszerű, kényelmes. Működése gyors és könnyű kiállítású és tartós. Nélkülözhetetlen minden háztartásban, cukrászdában, kávéházban és vendéglőben.

Litör tartalom
10.- 12.50 16.- 20 24.- 30.- 36.- 42.- 48.- 54.- 60.- 66.- 72.- 78.- 84.- 90.- 96.- 102.- 108.- 114.- 120.- 126.- 132.- 138.- 144.- 150.- 156.- 162.- 168.- 174.- 180.- 186.- 192.- 198.- 204.- 210.- 216.- 222.- 228.- 234.- 240.- 246.- 252.- 258.- 264.- 270.- 276.- 282.- 288.- 294.- 300.- 306.- 312.- 318.- 324.- 330.- 336.- 342.- 348.- 354.- 360.- 366.- 372.- 378.- 384.- 390.- 396.- 402.- 408.- 414.- 420.- 426.- 432.- 438.- 444.- 450.- 456.- 462.- 468.- 474.- 480.- 486.- 492.- 498.- 504.- 510.- 516.- 522.- 528.- 534.- 540.- 546.- 552.- 558.- 564.- 570.- 576.- 582.- 588.- 594.- 600.- 606.- 612.- 618.- 624.- 630.- 636.- 642.- 648.- 654.- 660.- 666.- 672.- 678.- 684.- 690.- 696.- 702.- 708.- 714.- 720.- 726.- 732.- 738.- 744.- 750.- 756.- 762.- 768.- 774.- 780.- 786.- 792.- 798.- 804.- 810.- 816.- 822.- 828.- 834.- 840.- 846.- 852.- 858.- 864.- 870.- 876.- 882.- 888.- 894.- 900.- 906.- 912.- 918.- 924.- 930.- 936.- 942.- 948.- 954.- 960.- 966.- 972.- 978.- 984.- 990.- 996.- 1000.-

Kertész Jódor
Budapest, Kristóf-tér.

Pénzkölcsönt

budapesti és környékbeli házakra telkekre, építkezésekre, földirtásokra, eladó, második, harmadik bekebelezésre személyhittel hitelkepes személyeknek, esetleg kezes nélkül, gyorsan, alacson közvetit Kreditor bankiroda, Bpsten, Dohány-u. 54. Valaszbelyeg.

Svájci himzés

pompás minták, mindig a legújabb menasszonyi kelengyere nagyon ajánlatos. Finoman himzett batistkendőt es modern bluzt szállit utauvetellel Magyarország-Ausztria minden helyere legjobb híru Sticker-fabrik Karl Josef Grass Dorablon, Altweg 2/d. Voralberg. Mintát sziv, kiválasztásra bérmentve küld. Megrendelést sziveskedjék német nyelven tenni.

Lót felesége.

Angol részey. Irta Clark Alfred. „Lót felesége” az újabb angol irodalom egyik legpoétikusabb műve. Modern minden ízében és mértis a bibliai költészet. Legragyogóbb tárgyainak egyikével átvad össze. Egy angol társaságnak a Szentföldön utazását és a sivatagon való veszedelmes kalandjait beszéli el a szerző. Hőseit átvezti az arabokkal való harcokon és végtel ső-barlangba kerülnek, melyben csodálatos szépségben tűnő alkik most is Lótnak sívá változott felesége. Két szereplő történet szövődik össze ezzel a tárggyal, az egyik hősnője egy angol tudós bájos leánya, a másik egy arab leánya. Ára 1 kor. 20 fill.

Kapható a Budapesti Hirlap könyvkiadóhivatalában a pénz előleges bekioldése vagy utánvét mellett.

CIMBALOM

A világ legerősebb szerkesztésű és legjobb hangú és legelőkeltebb cimbalom a most feltalált magyar királyi szabadalmazott hangfokozó cimbalom, az összes eddigi cimbalomokat ugy hangra, mint hangtartalomra teljesen felülmúlja. Hővább felvilágosítást ad az árjegyzék ingyen. Komáromi hangszertelep, Nagymaros-Világgrad, levélcím: Nagymaros (Hont.) Minden hangszerről külön árjegyzék. Résszütsétere is.

Ideges és gyenge tehetségű

gyermeknek nálam szaksteru oktatást es teljes ellátást nyernek.
KELEMEN IGNÁC
gyógypedagógus Bpest, VII., István-ut 29.

Bogár Iлона 18 év óta fennálló
szabászati- és varró-intézete
Budapest, Erzsébet-körút 2. szám.

Szülők figyelmébe!

Nagy gondtól szabadulnak, ha gyermekeiket a Középiskolai Tanulók Budapesti Otthonában elhelyezik. Gondos nevelés. Magyaros ellátás. Zene. Nyelvek. Rajz. Festés. Szünidei kurzusok. Javító-, felvételi s bármilyen vizsgálatra való előkészítés. Ideges és gyengetehetségű gyermekeknek külön osztály. Elsőrendű tanerők. Korrepetálás. Az internátus Kerekes Ignác, Garay-utca 5. tulajdonosa.

30 év óta fennáll!

Hölgyek figyelmébe!

Ki arcának üdösségét és fiatalágát a legkésőbbi korig meg akarja tartani, ne mulassa el a Löffler Karolin-féle arckenőcsöt és szappant használni, mely az arcbőről minden tisztatlanságot eltávolit. Kapható a gyárosnál: **Löffler Karolin, VII., István-ut 7. sz.**; továbbá **Török József, VI., Király-utca 12. sz.**; **Erényi „Diana”-gyógyszertárban, VII. ker., Károly-körút.** **Egger dr. gyógyszerárban, VI., Váci-körút**

Sajó Aladár

A császár kenyere

Történetek a kaszányutólból.

Ez a könyv a katonaelőtnök legjelentősebb mozzanatait legmarkansabb alakjait, legigazabb, de legkevésbé ismert jelenetét testi, a katonaviselt embert a történetek igazsága, az apró részletekig is hű fotográfia ragadja magával; a nem katona az érdekes mesében adott jó leirással bepillantást nyer a kaszánya életébe.

Kapható a Budapesti Hirlap könyvkiadóhivatalában a pénz előleges bekioldése vagy utánvét mellett.

Csak 5 Koronáért
küldök 4 1/2 kiló, a préselőkor könnyen megsérült, finom, megbizható

toalett-szappant

szépen válogatva, rózsá-, mósusz-, pacsuli-, ibolya-, gyöngyvirág- stb. illattal. Az eladás ára csaknem megegyezszen annyi kéndikül kedvező vasar hasztartások, panziók, szállók es túrdók számára. Ismeteladók és kereskedők ennek az arnak az eladásával nagy összegeket kereshetnek. Megküldés az öszek előleges bekioldése után, vagy utánvétellel. Megrendelést e címre kell intézni:

Ign. Kann, Depositeur,
Wien, VII., Neustiftgasse 12.

Muschong-buziásfürdői szénsav-művek

kartelen kívül szállitnak azonnal bármily mennyiségű természetes, vegyileg legtisztább folyékony **szénsavat** a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból. — Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésebb kiadás szénsavval.

Megbizható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás. Sürgönycim: **Muschong, Buziásfürdő**
Interurban telefon 18. sz.

Reklám nélkül : manapság : Diana-szappan még a valódi és Diana-krém

szépitő-bőrápoló szereket sem lehet eladni, pedig
a szép, a szebb, a legszebb **művésznők**

nyilatkoznak mellette:

T. Erényi gyógyszerész urnak. Most hogy alkalmam volt híres Diana-készítményeit kipróbálni, magam győződtem meg azoknak jóságáról, kellemes illatu Diana-parfümjét, szappanját és krémjét bárkinek ajánlhatom. Kornai Berta	Maga is szép akar lenni? Ugy vegyen egy valódi Diana-krémet és Diana-szappant. Bájos, tiszte és szeplőtlen arcbőre és hófehér kezei lesznek. Ez az én véleményem! K. Pálmay Ilka.	Tek. Erényi gyógyszerész urnak, Helyben. Diana-szappanját megpróbáltam és kitűnő kézfinomító szernek találva, mindenkinek melegen ajánlhatom. Tisztelettel Batizfalvy Gizella	Kedves Erényi ur! A küldött pipere-készítményeivel, a Diana-szappan-, fűfű- és crémekkel nagyon meg vagyok elégedve - kitűnő. Ha szükségem lesz reá, úgy rendelni fogok. Üdvözlő Kápolnai Irén	T. Erényi Béla urnak, Budapest. Örömmel értesítem, hogy az ön Diana-krémje és szappanja a legjobb szer a bőr ápolására. Arcom hófehér és kezeim finomak. Tisztelettel Wolf Phila
Kedves Erényi ur! Szívesen elismerem, hogy az ön által készített Diana-krémet és Diana-szappant magam is használom s az összes szépitő szerek között a Diana-készítményeket talalom a legjobbnak. Gróf Zayné Bárdi Gabi	Tisztelt Gyógyszerész ur! Diana-készítményeit megpróbálva azokat igazán jóknak és kellemeseknek találtam. Medgyaszay Vilma	Igen tisztelt Erényi ur! A Diana-illatszert kipróbáltam és igen kellemesnek talalom. Tisztelettel Csatai Janka	Tisztelt uram! A Diana-parfümjét, valamint Diana-krémjét és szappanját kitűnőnek talalom. R. Maróthy Margit	Tisztelt Gyógyszerész ur! Az ön által készített Diana-toiletteszereiről csakis a legnagyobb elismerés hangján szólhatok, miután személyes alkalmam volt kitűnőségükről meggyőződni. M. Szoyer Ilonka
T. Erényi Béla urnak Budapest. Én is a legideálisabb szépitőszereknek nyilvánítom Diana-krémjét és szappanját. Kérem nekem újra 3 tégely krémet és 3 darab szappant küldeni. Ströck Rolly	Erényi Béla urnak Budapest. Szíveskedjék nekem 2 Diana-krémet és 3 darab Diana-szappant küldeni, melyek valóságos gyöngyei a szépitőszereknek és bőrápolásnak. Üdvözlőm tisztelettel Walde Gerda	Tisztelt Gyógyszerész ur! A parfümöt és az arckrémet kipróbáltam és igen jónak találtam. Szívesen üdvözlő Komlóssy Emma	A küldött Diana-krémet már több hét óta használom és igen kellemesnek talalom, ugyszintén a hozzávaló illatszert és szappant is. Bárkinek szívesen ajánlom. Szentgyörgyi Györgyike	A Diana-krémet, szappant, parfümöt kitűnőnek találtam; kérem, szíveskedjék nekem még küldeni két tégely krémet, szappant és parfümöt. Ledófszky Gizella
Kedves Erényi! A próbacsomagot megkaptam. Mondhatom, hogy a krém hatása bámulatos. Nem hittem az efféle szerekben, de igazán kellemesen eszlódtam, az ismerőseimnek a legmelegebben fogom ajánlani. Üdvözlő Gazsi Mariska	Tisztelt Uram! Szívesen tudatom, hogy a Diana-krém és szappan egy kiválóan kellemes illatu bőrápoló, illetve kézfinomító pipere-cikk. Tisztelettel Pedák Sári	Tisztelt Gyógyszerész ur! A Diana-parfüm illátát kellemesnek talalom, a Diana-szappan kitűnő, krémét még egyelőre nem használom, de ha szükségem lesz reá, akkor megpróbálom. Üdvözlő Petráss Sári	Tisztelt Gyógyszerész ur! Kérem küldjön nekem 6 drb Diana-krémet és 6 drb Diana-szappant. A szépitő-szereit oly kitűnőnek találtam, hogy mindenkinek melegen ajánlom. Üdvözlő Batizfalvy Elza	T. Erényi Béla urnak! Amióta az Ön által készített Diana-krémet használom, feltűnően tisztul és simul az arcbőröm, csodás hatása van. Bár módomban volna, kikiáltanám a hölgyvilágnak. Szívesen üdvözlő Margó Zelma

Az eredeti köszönő-levelek mindenkinek rendelkezésére állanak!

BIZONYÍTVÁNY! Alólirott ezennel bizonyítom, hogy az Erényi Béla ur gyógyszerész, budapesti lakostól bemutatott Diana-szappant, Diana-arckrémet, Diana-pudert, Diana-pirosítót, Diana-hajszeszt megvizsgálva, azokban fémmérgeket, maróhatású vagy külső használatkor ártalmas egyéb anyagokat nem találtam, miért is nevezett szépitő-, bőr- és hajápoló szerek ártalmatlanok és így használatuk ellen kifogás nem emelhető.

Kelt Budapesten, 1905 március 15.

Nyilvános vegy-
kísérleti állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.

kir. keresk. és váltótör-
vényeszk. hites vegyész.

ERÉNYI BÉLA Diana-gyógyszertára BUDAPEST,

Egy üvegtégely zsiros Diana-krém
éjjeli használatra . . . 75 krajcár.

Károly-körut 5.

Egy üvegtégely száraz Diana-krém
nappali használatra . . . 75 krajcár.

Egy eredeti Diana-szappan 75 krajcár.



Hölgyeim!

Egy zsúr sem képzelhető el ma

EXQUISITE

LIKÖR nélkül,

nagy üveg . . . 2.20 kor.
kis üveg . . . 1.30 kor.
2 nagy üveg vagy 3 kis üveg rendelésénél vidékre bérmentes küldés.

Kapható:



Watterich A. cégnél, Budapest, Dohány-utca 5.

A nemzetközi sütő-, cukrász- és rokonipari kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

D. FÉVRE-féle szódavizkészítő-gép, melyvel bárki folyton könnyen a legtisztább, friss, egészséges és olcsó kellemes **hűtő italokat**, szódavizet, mesterséges ásványvizet, bármilyen gyümölcszörp-gazozást, keflet (kórsavas tej), szénsavas hideg teát nyáron megbecsülhetetlen egészséges hűtő ital, pezsgőt, pezsgőlimonádét, spricort, stb. készíthet. A szénsav vegyítésa. A kezelés egyszerű, kényelmes. Orvosok által rendeltetik. 6 12 18 24 30 deciliter tartalommal

6.50 8.80 11.- 13.50 15.50 forint

A készítéshez szükséges kitűnő minőségű bor-kórsavat, 500 grm. és szódabicarbonat 600 grm. tartalmazó csomag ára 1 Ft 1.70

E. Theissler F. Árs, a valódi FÉVRE-féle szódavizkészítő-gép egyedüli készítője. — Egyedüli ártár Magyarországon

KERTÉSZ TÓDORNÁI, Budapest, IV., Kristóf-tér nagyban és egyenként. Nagy képes nyári és sportárjegyek kívánatra ingyen és bérmentve. 90178

SZEMERE GYÖRGY: A Forray-család

regény, ára 4 korona.

Kapható a BUDAPESTI HIRLAP könyvkiadóhivatalában a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett.

Telt kebel elnyerése.

A szép felsőtest megerősítésének művésze nem titok a **höl-Pilules Orientales** (keleti pilulák) csodálatos tulajdonságai ismeretese. E piluláknak valóban megvan az a képessége, hogy a mellet fejlesztik, erősítik és helyreállítják, ugyintén eltávolítják a nyak és a vállak kiugró csontjait, a mennyiben az egész felsőtestnek kezes teltséget adnak, a nélkül, hogy a derekat megvastagítanák. — A **Pilules Orientales** alkotórészei kénytelen keleti növénykivonat, arzeniktól teljesen mentes, az egészségre nagyon hasznos. Hatását egyáltalán nem szabad összehasonlítani más hasonló, belső vagy külső használatra szánt készítménnyel. Több mint husz éves siker igazolta a **Pilules Orientales** híret és bebizonyította, hogy ez a pilula úgy az asszony, mint a fiatal leány számára az egyedüli, igazán használható szer lett és szilárd kebel előérése. — Könnyű diszkrét kezelés. Tartós siker körülbelül két hónap múlva. Üvege használati utasítással 6.45 K bérmentve, utánvétellel 6.75 K. **J. Ratié,** gyógyszerész, Páris. — Raktár Magyarországon Ausztria részére: **Budapest: Török József, Király-utca 12. sz. Bécsben: Pserhofer R., Singerstrasse 15**

Vesszőparipa liliumszappan legpuhább szappan a bőr részére.

NÖVESZTI ÉS DUSSÁ TESZI A HAJAT

A GARA-féle PETROLEUM-HAJSZESZ

ÁRA 2 KORONA. FOSZÉTKÜLDÉSI-HELY: **GARA-GÉZA ÉS TÁ. DROGERIA A HATTYÚHOZ BUDAPEST József-körút 78. ÁRJEJZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.**

Páratlan és csodás hatású arc-szépítő és finomító a világhírű Földes-féle Margit-crème

zsírtalan, ártalmatlan, rögtön szépít.

Ára 1 korona.

Kapható a világ minden gyógyszer-tárában, illatszere- és drogéria-üzleteiben.

Budapest: **Török J., Egger L., Neruda N., Molnár és Moser, Kartsmaroff A.**

Hamisításoktól óvakodjunk.

Női kézimunkákhoz

szükséges mindennemű **hímzőanyagok**, valamint **női-és gyermekharisnyák** nagy választékban legolcsóbb árban kaphatók. — **Képes árjegyzék bérmentve.**

Berger és Feiszinger

női kézimunka-, hímzőanyag-raktár, rajzműtér

Budapest, IV., Korona-utca 4. szám.

☛ **Allami felső leányiskolai szállítók.** ☛

Szépítő Kúrát

végezhet mindenki odahaza, ha egy dr. **JUTASSY-féle Készletet** beszerez. Ilyenek:

Bőrszépítő-készlet a normális, ép, tiszta arc bőr tisztására; száraz, sötét, durva, hámló, feszülő, viszkető, hervadó bőrre; ráncok és libabőr ellen.

Bőrgyógyító-készlet fénys, zsíros, pörusos, atkás (mitesszerek), pattanásos (vimmerlis), eros, vörös arc, vörös orr, vörös kéz, fagyási foltok és izzadás ellen.

Bőrtisztító-készlet. Elsárgult, leharmit napsütött arcok fehéritésére, szepülő és májfolt ellen.

Hámlasztó-készlet. Lencsésfoltok, tág pórusok, pattanásnyomok, rozsmpattanás (rosacea), bőrkeményedés, borvirag, himlőhely és sebhely ellen.

Hajgyógyító-készlet hajkorpa, hajhullás ellen és a kopaszodás megakadályozására.

E készletek fel vannak szerelve a megfelelő szappannal, a szükséges kozmetikai eszközökkel és szerekkel, melyeknek biztos hatását 1892 óta ezer és ezer arcon tapasztaltuk s a melyeknek ártalmatlanságáról az intézet főorvosa: **Jutassy József dr. kozmetikus bőrgyógyász, egészség-tanárr**, kezkesedik, kinek receptjei szerint a szerek készülnek. A kimerítő használati utasítás alapján mindenki sikerrel kezelheti önmagát azon szépségábrájá ellen, melynek megfelelő készletet beszerez. **Jutassy dr. "Szépség-ápolás"** című könyve minden készlethez mellékelve van.

Minden egyes készlet ára 5 korona.

Készíti és elárúsítja személyesen vagy posta útján a **Kozmetikai Gyógyintézet,** Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4. sz. I. emelet.

Kapható vagy megrendelhető az Intézetben kívül minden gyógyszer-tárában. Foraktár: **Török József** gyógyszer-tárában Budapest, VI., Király-utca 12. szám.

BRÁZAY SÓBORSZESZ-SZAPPAN

Minden szép lánynak és asszonynak

tudnia kell, hogy nincsen párja a **BRÁZAY SÓBORSZESZ-SZAPPANNAK**, mely elsőrendű kozmetikai szer, a bőrt puhítja, az arcnak üde, egészséges színt ad. A kiütések, májfoltok, szep-lős arcok és a bőrnnyilásokba lerakódott piszok- és festőanyag-tól megtisztítja, a kezét puhává, fehérré és bársonyfinommá teszi. Így nélkülözhetetlen egy a hölgyek toalett-asztalán, mint a gyermekszobákban és minden mosdó-asztalon.

Kapható illatszerekkel, gyógytárakban, drogériákban, ugyintén minden áramos üzletben

Szenzációs új magyar találmány FORSTNER mely 30% (Quillaja) Panama-gyökérkivonatot tartalmaz. Színes ruhát hideg, meleg vagy langyos vízben azonnal ki lehet mosni a nélkül, hogy színt veszítené. Az új **olcsó és jó Forstner Quillaja-Panama-Szinszappan** nagy megtakarítás minden háztartásra nevére. Darabja 20 és 40 fillér.

Kapható minden fűszerkereskedésben és drogériában. — **Egyedüli ártár:** **Quillaja-Panama Szinszappan, TIRGRAM-Társaság, Budapest, IV., Károly-utca 1. Telefon 14-27.**

Kiadótulajdonos: Bákosi Jenő Budapesti Hírlap Ujságvállalata (igazgató Zilahy Simon, a ki egyuttal felelős a szerkesztésért). Budapesti Hírlap nyomdája